

我国是全球首个对病险水库进行普遍加固的国家,但随着水电发展进入新阶段,加之近年来极端暴雨洪水频发,水库大坝风险防范仍面临严峻挑战——

水库大坝智慧化改造需求迫切

■本报记者 苏南

“党中央国务院对病险水库除险加固始终高度重视”“必须用系统思维研究大坝安全中的不确定因素”“我国是世界上溃坝率最低的国家之一”“新发展阶段,坝工事业要牢牢守住大坝安全底线”……4月12日,中国大坝工程学会学术年会在京开幕,期间,水库大坝安全相关话题引发热议。

作为调蓄水资源的重要基础设施,

加固力度全球罕见 但溃坝风险仍不容忽视

相关数据显示,2021年我国在建水利工程投资规模超过1万亿元,重大工程累计开工149项,国家水网建设正有序推进。2021年是我国水电建设大年,新增装机2349万千瓦,成为史上水电装机增加最多的一年。白鹤滩、乌东德、两河口等一批巨型水电站大坝完工,相关电厂相继投产。

但与此同时,“去年汛期溃坝事件警醒我们必须认真研究影响大坝安全的不确定因素。”中国大坝工程学会理事长矫勇表示,党中央国务院对病险水库除险加固始终高度重视,自河南“7·8”特大洪水灾害以来,持续的政策支持和投资力度全球罕见,推动我国成为首个对病险水库进行普遍加固的

水库大坝在水旱灾害防御、水资源优化配置、江河生态保护治理等方面发挥着不可替代的作用。与会专家普遍认为,坝工事业发展到新阶段,要“牢牢守住安全底线”时刻不能放松。而智慧水利作为现阶段水利事业高质量发展最显著的标志,为水电工程建设与水库大坝安全管理提供了全新思路。

国家与全球溃坝率最低的国家之一。

水利部副部长刘伟平介绍,我国水库大坝具有“六多”的特点。一是总量多。我国现有9.8万座水库,是全球水库大坝最多的国家;二是小水库多,现有水库95%是小型水库;三是病险水库多。目前仍有1万余座病险水库待除险加固;四是土石坝多。据统计,我国92%的水库大坝是土石坝,而溃坝绝大多数正是土石坝;五是老旧坝多。80%水库大坝建于上世纪50年代至70年代;六是高坝多。200米以上的高坝,全球已建成77座,我国有20座,占26%,排第一位。全球目前在建的200米以上的高坝有22座,我国15座,占68%。

不容忽视的是,虽然大坝总体安全,但因水库大坝下游人口密集,当前,我国仍是大坝单体溃坝后受到损害最大的国家。加之近年来极端暴雨洪水频发,给水库大坝安全带来严峻挑战。

例如去年汛期,内蒙古一座总库容约800万立方米的小I型水库和一座总库容约3800万立方米的中型水

库,在一场强降雨过程中相继溃坝;河南省总库容近500万立方米的郭家嘴水库也出现漫坝险情。

“所幸预警、处置和转移及时,没有出现人员伤亡。但值得深思的是三座水库都在本世纪经过全面除险加固,且竣工验收,但都未经受大自然的考验,需要认真反思。”矫勇坦言。

矫勇进一步指出,在江河上建设

“固坝”关联因素诸多 系统思维不可少

水库大坝是一项复杂工程,气候条件、水文过程、地质条件、勘测设计、施工质量控制、管理维护、调度运行等各环节不确定因素多,从而增加了水库大坝的安全风险。“因此,必须运用系统思维,尽可能全面考虑、研究影响水库大坝安全的各种因素及其相互关联,降低认知失误,排除安全隐患和风险。”

智慧水利提供新思路 数字孪生工程建设提速

当前,智慧水利已成新阶段水利高质量发展最显著的标志。数字孪生流域是智慧水利的核心和关键,数字孪生水利工程则是数字孪生流域的最重要组成部分。

“水利部已于今年2月印发了《数字孪生水利工程建设技术导则》。三峡、南水北调、小浪底、丹江口、岳城、尼尔基、万家寨、大藤峡等工程,都将先行建设具有预报、预警、预演、预案

功能的数字孪生水利工程,有条件的水库大坝,都应加快推进数字孪生水利工程建设。”刘伟平指出。

智慧水利为水电工程建设提供了一套全新的管理思路。“通过将物联网、大数据、人工智能等前沿技术与工程质量、环保投资等业务深度融合,水电站正在努力建设成全生命周期的智能管理体系。”国电大渡河双江口工程建设管理相关负责人

表示。

“科技创新是驱动坝工事业高质量发展的强大动力,也是保障大坝安全的有效手段。”刘伟平表示,坝工行业要继续加大新结构、新材料、新工艺、新方法的研究和创新,比如,加强采用新技术、新材料实现漫坝不溃、漫坝缓溃等实用技术研究,通过科技创新提高我国水库大坝的综合效益和抗御风险能力。



图片新闻

4月7日,浙江省内第二大常规水电站——浙能滩坑水电站重达450吨1号机组大修转子回装在发电机坑内。电站拥有省内单机容量最大的3台200兆瓦主力发电机组。该转子的吊装成功,为该机组重新投入运行创造条件,为全面备战今年防汛工作及浙江省能源保供工作打下扎实基础。图为吊装现场。
朱将云 张翔/图文

多地代购电价低于市场电价,不利于实现“有序推动工商业用户全部进入电力市场”的目标,业内呼吁——

电网代购电与市场电“同台竞技”

■本报记者 杨晓冉

2021年下半年以来,国家层面多个政策文件对“电网企业代理购电”做出明确安排。如2021年10月国家发改委《关于进一步深化燃煤发电上网电价市场化改革的通知》(下称“1439号文”)要求,各地有序推动工商业用户全部进入电力市场,对暂未直接从电力市场购电的用户由电网企业代理购电;同期,国家发改委办公厅印发的《关于组织开展电网企业代理购电工作有关事项的通知》(下称“809号文”)也要求,各地结合当地电力市场发展情况,不断缩小代理购电范围。

记者了解到,截至目前,北京、上海、广东、甘肃、山东、江苏、湖北、贵州、新疆等多地积极推动上述政策落地,陆续发文启动电网代理购电服务。

然而从实际情况看,多地电网企业代理购电价格均低于各地电力交易中心公布的月度出清价格。多位受访人士直言,这一方面给参与市场化交易的主体如售电公司带来了阻力;另一方面,电网企业暂时拥有的价格优势也不利于实现“不断缩小电网企业代理购电范围”的政策初衷。“下一步应建立相关规则,切实推动电网企业以市场化方式代理购电,并明确时间表推动电网企业逐步退出,实现‘工商业用户全部进入电力市场’的政策初衷。”

过渡性政策举措

代理购电机制缘何诞生?1439号文提

出,各地要有序推动工商业用户全部进入电力市场,按照市场价格购电,取消工商业目录销售电价。“推出代理购电制度正是为了实现‘短时间内快速推动所有工商业用户都进入市场,并通过市场进行价格传导’这一目标。”有电改研究人士向记者分析指出。

1439号文明确,目前尚未进入市场的用户,10千伏及以上的要全部进入,其他用户也要尽快进入。暂未直接从电力市场购电的用户由电网企业代理购电,代理购电价格主要通过场内集中竞价或竞争性招标方式形成。

“由于相关政策规定、技术条件尚不成熟,如在全国范围内还有一些220V、380V的低压用户,尚未进行有序改造采用分时计量,对于这部分用户暂时需要电网代理购电。10KV以上的用户则不存在分时计量问题,所以要推动全部进入市场。”九州能源董事长张传名指出,“代购电”只是一个过渡性的政策安排,持续的时间应该不会太长。

低代购电价打压市场积极性

对于电网企业代理购电价格的构成,不同地区不尽相同。中嘉能集团首席交易官张骥介绍,代理购电价格一般包括购电费、偏差电费、辅助服务费用分摊和保障居民农业用电价格稳定的新增损益折合度电电价。“其中影响最大的是购电费和

偏差电费,前者和市场批发价格有关,后者和电网电量预测准确度有关。”

以广东省为例,电网企业代理购电时,根据售电公司批发侧的购电成本来确定其和电厂的结算价格。“在市场化交易中,往往用电量越大购电价格越低。由于代理购电的用户往往是中小用户,当电网企业从电厂购电的价格等于市场中售电公司的批发价时,代理购电就更具价格优势。”张传名分析指出,这样一来,这些用户可能就会失去参与市场化交易的热情,不利于下一步代购电的逐步退出。

此外,优先发电也会影响代理购电价格水平。809号文明确,各地执行保量保价政策的优先发电(不含燃煤发电)电量继续按现行价格机制由电网企业收购,用于保障居民、农业用户用电,有剩余电量且暂时无法放开的地方,可将剩余电量暂作为电网企业代理购电电量来源。

“如果优先发电与优先用电的量不匹配,就会形成差额,这个差额在分摊过程中,极有可能会因分摊方式不同而使得当地的代理购电价格水平低于市场化电价水平。”张传名指出。

“加之一些地区的电网企业仍控制着电源、调度权、交易权,以及传输线路等,在代理购电的低电价加持下,势必挤压其他市场主体的生存空间。”有受访专家进一步指出。

代购电也应参与市场

“只有当代购电的价格高于市场平均水平时,才能够引导市场主体参与市场化交易,实现让所有工商业用户进入市场的目标。”张传名指出。

“目前,市场化用户仍延续之前‘对标目录电价’的思维习惯,在和售电公司议价时常常对标电网代购价格,这意味着售电公司只有在电价低于代购电价格时才能和用户达成一致。”张骥指出。

“根据相关政策精神,电网代理用户的电量应属于市场化电量,因此电网企业应和其他市场主体一样,公平参与竞价、挂牌等市场交易。如果通过不平等的竞争手段搞特殊化,则与电改宗旨相悖。”张骥进一步说。

业内人士均认为,809号文明确指出要逐步缩小电网企业代理购电范围,如何让代理购电逐步退出是下一步应重点考虑的问题。“电网企业代理购电应严格执行,毕竟电网的主要责任是输配。”先见能源联合创始人沈贤义认为。

“逐步让电网公司退出代理购电,首先就要明确电网代购电的类型有哪些,代理的时间限制是多久,怎样逐步退出,以及低电压用户分时计量改造如何推进,谁来监管等。”电力行业专家展曙光指出,当前相关时间表与监管措施亟待建立。

关注

河北:逐步建成10%以上远程负荷控制能力

本报讯 近日,河北省印发《2022年河北省电力需求侧管理工作方案》(下称《方案》)。其中提出,建立健全“节约用电助力,需求响应优先,有序用电保底”需求侧管理体系,统筹地区经济结构、发展需求、用电特点等因素,构建可调节负荷资源库,“建设不低于最大负荷5%的可调节负荷资源库”,并“逐步建成最大负荷10%以上的远程负荷控制能力”,确保限电不限民生用电,保障电网安全稳定运行。

《方案》预计,2022年河北南网调度口径最大负荷为4450万千瓦(冬季4200万千瓦),同比增長6.0%,预计夏季最大缺口为270万千瓦,冬季最大缺口为300万千瓦;冀北电网调度口径最大负荷为2980万千瓦(夏季最大负荷2640万千瓦),同比增长3.47%。如遇极端天气、煤电出力受阻等,缺口可能进一步扩大。

(全晓波)

山东:新型数据中心电费补贴改资金奖励

本报讯 近日,山东省大数据局与省财政厅、山东省通信管理局联合印发《山东省省级财政支持新型数据中心建设奖补政策实施细则》(下称《细则》),其中指出,充分发挥财政资金的激励引导作用,对电源使用效率(PUE)降低0.02以上(或等效节约用电300万千瓦时以上),并满足一定要求的大中型数据中心,按照每个在用物理机架最高1000元给予支持;对符合要求的边缘数据中心,按照每个在用物理机架最高3000元给予支持。《细则》自下发之日起实施,原《山东省数据中心用电补助资金使用管理实施细则》同步废止。(宗和)

云南:确保安全有序用电做到限电不拉闸

本报讯 为有效应对2022年电力供需可能出现的用电负荷缺口,全力保障电网安全稳定运行和电力有序供应,云南省能源局近日印发《云南省2022年有序用电方案》(下称《方案》)。《方案》要求,严格按照“以保障安全为首要前提,先错峰、后避峰、再限电、最后拉闸”的顺序,建立有序用电长效机制与“月报告、周启动、日调整”制度,编制有序用电方案,加大电煤生产供应协调督促力度,合理安排有序用电,确保安全有序用电,切实保障民生、重要用户、重点企业用电,保障电网安全稳定运行和电力有序供应。(徐云亮)